

SŁOWO

WILNO, Środa 28 czerwca 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2, Otwarta od godz. 8 do 4. Telefony: Redakcji—17-82. Administracji—228.

FRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł, zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 80259. W sprzedaży detalicznej, cena jednego numeru 20 gr.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem.

Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZENI: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-iej i 3-iej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 gr.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Łaszuk.
GLEBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORODZIEJ — Księgarnia Polka „Ruch”.
KLECK — Sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mafeski.
LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
MIORY — Ejdeman
NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jaźwinińskiego.
NOWOGRODEK — Kłosk St. Michalskiego.
N-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”

DRUJA — Kowkin.
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Nancz.
PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz
PINSK — Księgarnia Polka — St. Bednarski
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetonu ul. 3 Maja 1.
SZARAWASZCZYNA, M. Minda, skład ogólny.
WOLYOZY — Liberman, Kłosk gazetonu
WARSZAWA — Kłosk Księg. Kol. „Ruch”.

Na prawo — czy na lewo

B. minister rolnictwa dr. Leon Janta-Polczyński wygłosił na poznańskim zjeździe konserwatywnym, o którym pisaliśmy świeżo, zasadniczy referat poglądowy.
Podajemy tu jego zrab przedyskutowany dla tego, że autor uniknął tu tego zasadniczego (jak sądzimy) błędu, w który wpadał niemal każdy z monografistów kryzysu: nie ujmuje go jako rzecz samą dla siebie, lecz jako zjawisko wypływające z całej masy zjawisk życia społecznego, pokrewne prawom i dziejom rękoma z nim nie związanych. Referat ministra Polczyńskiego jest tej metody przykładem klasycznym.

Nie może ulegać wątpliwości, że światopogląd gospodarczy, który nawet w czasach pozornej stabilizacji jest w ciągłej ewolucji przechodzi na skutek przeżytych w ostatnich latach wstrząsów epokę gwałtownej przebudowy.

Przy innej okazji wskazałem na 3 koncepcje gospodarcze rządzące dzisiejszą Europą, t.j. kapitalizm, bolszewizm i faszyzm. Staralem się wykazać, że rządzący do tej chwili na „Zachodzie” kapitalizm, już przed wojną wykazywał silne odchylenia od swej zasadniczej formy, że np. w wielkiej części porzucił podstawowy pierwotnie współzależny swój koncept i t.j. własność osobistą w przemyśle na korzyść anonimowej i zbiorowej masy akcjonariuszy, że dalej wolność konkurencji pierwotnie uznawana jako właściwy sprawdzian żywności i najzdrowszą formę selekcji zastąpił skartelizowaniem się pewnych odcinków życia gospodarczego.

Mimochodem wskazałem na ironię historii, wyrażającą się w tym że zasadnicza podstawa koncepcji kapitalistycznej, t.j. wolna gospodarka była kiedyś zdobywcą rewolucji, a że etatyzm piętnowany dzisiaj jako hasło przeciwsławne należał czasu swego do najbardziej klasycznego programu „ancien regim”.

Dzisiaj pragnęliśmy się razem z Państwem zastanowić nad tem, w jakim kierunku idzie ewolucja przyszłości i — żeby od razu wypowiedzieć własne zdanie — dać wyraz przekonaniu, że społeczeństwa dzisiejsze nie są skłonne do radykalnych zmian istniejących teorii i form życia gospodarczego.

Pozornie zdawałoby się, że tak nie jest, gdyż co pewien czas słyszymy o przewrotach poczciwych tak zasadniczych, jak hitlerowski, roddawanie się nowym formom życia, niekiedy nie wszakże dowodzi aktywnego poparcia i apatia może być czasem ludzko podobna do sympatii.

Wydawać się może psychicznym stanie społeczeństwa jest bardzo trudno, a nawet często poczynaniem niebezpiecznym, bo w błąd wprowadzającym. Reakcje społeczeństw zależą od całego szeregu imponderabilijów, nieujawniających się nazwyczajnie. Już sam „moment psychologiczny” odgrywa ogromną, a trudną do przewidzenia rolę: to samo społeczeństwo może raz okazać się bardzo pobudliwym, które w innym wypadku z pozorą bezwolnością da sobie narzucić nową formę życia. Należy rozróżnić też pomiędzy reakcjami doraźnymi i natychmiastowymi, a innymi, ujawniającymi się dopiero po dłuższym „spatium deliberationis” t.j. czasie do namysłu. Tak jak w życiu ludzkie dopiero na schodach sobie przypominają coby chcieli powiedzieć, tak i w życiu publicznym. Lecz eksperci twierdzą, że światem rządzi właśnie ten „esprit d'escalier”.

Dalej np. wieś a miasto zupełnie odmiennie reagują. Wieś rzadko kiedy w historii zdobyła się na polityczną inicjatywę, przeciwnie, zwykle bywała biernym obiektem polityki, często nawet gwałtu. Wreszcie stolica-przeważnie decyduje o kraju, czego dowodzi chociażby tendencja wszystkich wojen do zajęcia stolicy, a z nim centrów nerwowych państwowego organizmu. Kto wszakże nastawia stolicę? Czy tak zwane „żywiołowe” reakcje ulicy są zawsze spontaniczne, czy też „robione”? Na to odpowiedzą specjaliści od tego rodzaju „roboty”.

Pomimo tych wszystkich zastrzeżeń, które wielu, a nawet przeważającą część wielkich mężów stanu doprowadzają do pogardy dla opinii, dla jej zmienności, dla jej braku logiki, a przedwzrostkiem dla jej braku egzekutywy, jednak tak zw. opinie istnieją, a nawet w danej chwili zupełnie nieprzewidywalnie wybuchają.

Mielśmy przecież w historii 19-go wieku bardzo pouczające tego fenomenu dowody, wybuchy dwóch powstań, nieprzygotowanych, nieomyślnych, a mimo wyboru najniepraktyczniejszego czasu (zimny) szybko cały kraj obejmujące. Dzisiejszemu społeczeństwu polskiemu zarzuka się czasem indolencję polityczną, a nawet wręcz intelektualną niedorodłość do skomplikowanych zadań czasu. Ja sam nieraz zarzucam mu brak zainteresowania dla zagadnień gospodar-

skich, które stanowią o jutrzejszym bycie, lub niebycie.

Trzeba też przyznać, że opinia jest dzisiaj szarpaną i bałamuconą różnego typu demagogią do tego stopnia, że już tylko czytelnik jednego pisma ma swoje t.j. swej gazetki zdanie, a już kto zaryzykuje zarząd do pisma kierunku przeciwnego jest zdezerentowany.

Tem niemniej ewolucję opinii czuje każdy, kto ma z tą opinią do czynienia, t.j. przedwzrostkiem polityki. Śmiem twierdzić, że w Polsce od lat 7-miu do końca się proces myślowy i psychiczny bardzo wyraźny, którybym nazwał otrzymaniem sugestji wojennych. Przechodziliśmy oprócz zagadnień wojny światowej, pełnych rozterki duchowej, rewolucję tak na ziemiach zajętych przez Rosję jak i przez Niemcy — mieliśmy dalej własną wojnę z Rosją bolszewicką, wymagającą ostatecznych wytyżeń nerwów. Mielśmy plebiscyty, które nie są szkołą moralności publicznej. Jeżeli do tego dojdą dewaluacja monety i przewlekła dekonjunktura gospodarcza, to z tych wszystkich współzależnych wytworzył się spłot (dzisiaj się powiedziało kompleks) psychiczny, z którego wyciągnąć jednolitą linię byłoby może w 1-ch stadiach państwowości polskiej niemożliwe a i dzisiaj jeszcze bardzo trudne.

To też nie tyle polska rzeczywistość, czy też polskie pozory niechaj nam służą dzisiaj jako pole studjów tem bardziej że proces tworzenia się i krystalizowania duszy polskiej, obejmujący wszystkie trzy byłe zabory, bynajmniej nie jest ukończony.

Do niedawna świat cały mody polityczne tak samo jak mody damskie, przejmował z Francji, tej wielkiej wylegarni reformego postępu w ciągu 19-go wieku. I chociaż od jakich 50-ciu lat twierdzi się, że Francja jest zmęczona, że nie ma już ambicji przodowania i porównania innych, a tylko pragnie spokoju, pomimo, że w dynamice politycznej wyprzedziła już czy Faszyzm, czy chociażby Hitlerizm, to może właśnie ten fakt, że Francja jest umiarkowana, jest znówu właśnie modą przyszłości.

Cały wiek 19-ty wykazywał ewolucję w kierunku lewicowym: Lewica miała monopol „postępu”, a nawet prawica etykiety jak „zachowawczość”, która było tak łatwo uotożamić z reakcją wstecznością uważała sobie za obrazę, lub za opozycyjny podstęp. Paul Deschanel konstatał wręcz chorobę strachu, by się nie wydać dosyć postępowym. Jeżeli zachowawczość zawsze miała swoich i to wybitnych wyznawców, to jednak nie przyznawano się do tak dyskwalifikującego terminu. Obrazem czasu był ruch i wszystko, co się upodabniało do hamowania, do wstrzymywania, było kompromitujące. Postęp, tak jak „praworządność”, jak „wolność” czy „dobrobyt”, należały do frakcji obowiązkowej dla każdego programu, do owych t. zw. „idola fori”, to jest uswieconych komunałów wyborczych, których obronę podawano się za samą treść „cywilizacji” i nareszcie otoczyło się jakąś mistyką obowiązującą do swego typu nabożeństwa.

Rok 1889 jest datą zmienną przejścia miasta Paryża na prawo, co powoduje w roku 1893 1-szą lzbę o charakterze centrowo-prawicowym. Po wojnie rok 1919 daje większość raczej prawicową („Millerand”) i ustala się koncepcja, że w każdym razie finanse mogą być prowadzone tylko przez ministrów prawicowych. Wobec przewagi „perwiaszka” gospodarczego, wybory 1928 dają większość już zdecydowanie prawicową — Pomimo, że ta koncepcja się w roku 1932-gim nie utrzymała, to jednak nazwiska takie, jak Poincare, Tardieu, Laval z tą gwarancją, że kierunek myśli prawicowej we Francji nie upadnie.

Mówi się, że umiar jest specyficznym przymiotem kultury francuskiej. Nie znaczy to umiaru w sposobach politycznych.

Umiar francuski należy upatrywać nie w słowach, lecz w decyzjach, a te są rezultatem, psychologią stanu średniego, który stanowi decydującą część wyborców francuskich.

Umiarkowanie jest nietylko sposobem myślenia klas średnich, ale jest przymiotem, który nabywa we Francji każdy rozumny człowiek dobiegający do władzy. — „Konieczności rządowe” (les necessites du gouvernment), zrównoważają chociażby najbardziej rozigraną fantazję każdego wybitnego człowieka, obciążonego odowiedzialnością za decyzje rządów. Briand jest przykładem takiego szefa, a jeszcze bardziej Clemenceau, natura z założenia ekstremowa, niepocho-mowana w swych początkach, a z czasem niczego tak namiętnie niezwalczająca, jak swych dawnych wyznawców. Nietylko ludzie poszczególni, ale całe

Konferencja ekonomiczna

ZADNYCH REZULTATÓW...

LONDYN, PAT. — Jak wynika z głosów prasy, wczorajsza rozmowa pomiędzy kancierzem skarbu Chamberlainem a francuskim ministrem finansów Bonnetem w sprawie przyszłości funta szterlinga, nie dała konkretnych rezultatów. Tendencja skarbu brytyjskiego jest stabilizacja, lecz taktyka w sprawie kursu funta zależy od fluktuacji kursu dolara. Przewoźnik skarbu brytyjski musi trwać w oczekiwaniu, będąc gotowy na każdym kroku do obrony. — Chamberlain podkreślił konieczność podniesienia cen.

MOŻE MOLEY PORADZIĆ?

PARYŻ, PAT. — W Waszyngtonie przypuszczają, iż dzisiejszy przyjazd Moleya do

Nad paktem 4-ch zbierają się chmury

PARYŻ, PAT. — Prasa zwraca uwagę, iż oświadczenie Paul-Boncoura, złożone Malej Entencie w związku z kwestją parafowania paktu czterech, w niemieckich kołach dyplomatycznych traktowane jest jako nowy fakt, który musi być przeanalizowany przez Berlin przed ostatecznym podpisaniem tego aktu. Ambasador niemiecki w Rzymie uzależnia podobno złożenie podpisu Rzeszy pod paktem od

Londynu dokona całkowitego przewrotu w metodzie pracy i celach światowej konferencji gospodarczej. Moley ma zamiar przekonać obradujących, że przedwzrostkiem należy uporządkować wewnętrzne stosunki poszczególnych krajów, a dopiero później będzie można zacząć mówić o przyjęciu decyzji w skali międzynarodowej. Zdaniem Moleya, konferencja musi zacząć dążyć do stabilizacji walut oraz obniżenia barjer celnych. Podniesienie cen powinno być przeprowadzone w każdym kraju

SĄ JEDNAK ZADOWOLENI.

LONDYN, PAT. — Koła oficjalne Wielkiej Brytanii zadowolone są z dotychczasowego postępu prac Konferencji ekonomicznej. Obrady konferencji w tygodniu bieżącym toczyć się będą nad poszczególnymi zagadnieniami.

Konferencja rozbrojeniowa daje znać o sobie

W ubiegłą sobotę odbyły się w Spale o-becności Pana Prezydenta R. P. i p. premiera J. Jedzejewicza liczne uroczystości, związane z dorocznym świętem PW i WF województwa warszawskiego. W ramach tradycyjnej Sobótki. Na zdjęciu naszym widzimy wieśniaka z okolic Spaly, podającego Panu Prezydentowi R. P. pek paproci, która w wiezieniach ludowych łączy się tak ściśle z obchodem Sobótek.

Konferencja rozbrojeniowa daje znać o sobie

WZNOWIĆ ROKOWANIA, CZY TEŻ NIE?

GENEWA, PAT. — Prezydium konferencji rozbrojeniowej zebrało się we wtorek pod przewodnictwem Hendersona.

Przewodniczący poinformował prezydium, że w czasie swego pobytu w Londynie i odbytych tam rokowań nie osiągnął rezultatów, u-sprawiedliwiających rozpoczęcie obecnie prac nad przygotowaniem tekstu do drugiego czytania projektu konwencji. Sytuacja jest więc ta sama, co w chwili odczytania prac komisji głównej. To też logicznie jest dalsze odroczenie komisji, która nie powinna się wcześniej zebrać, zanim nie będzie większej możliwości porozumienia, aniżeli w chwili obecnej i upoważnienie przewodniczącego do rozpoczęcia rokowań z szefami delegacji, gdy tylko to będzie możliwe. Jeszcze rokowania daly rezultat, prezydium było się zebrać gdzieś w końcu lipca lub w czasie wrześniowych obrad Zgromadzenia Ligi. Jesliby ten program mógł być przeprowadzony w sposób zadawalający, to komisja główna mogłaby być zwolniona na 16 października br. dla rozpoczęcia drugiego czytania projektu.

Nad temi propozycjami wyrażała się dyskusja, w toku której delegat niemiecki Nadolny sprzeciwił się odroczeniu komisji głównej i domagał się natychmiastowego rozpoczęcia drugiego czytania. Delegaci Wielkiej Brytanii i Francji popierali propozycję Hendersona. W dyskusji Henderson oświadczył jeszcze, że kilka delegacji zobowiązało się już do natychmiastowego rozpoczęcia rokowań.

W wyniku dyskusji prezydium postanowiło

zalecić komisji głównej przyjęcie procedury, proponowanej przez Hendersona. Komisja główna zbierze się w celu powzięcia decyzji w tej sprawie nie 3 lipca, jak początkowo projektowano, ale już pojutrze.

GORLIWOŚĆ SEKRETARJATU LIGI NARODÓW.

GENEWA, PAT. — W genewskich kołach politycznych wielkie zdziwienie wywołał fakt, że sekretarz generalny Ligi uznał za stosowne wydać komunikat o otrzymaniu przezeń w miasteczku (około 70) telegramów od miast niemieckich, stowarzyszeń i osób prywatnych w Niemczech, domagających się w związku z tajemniczymi samolotami, które rzekomo przelatywały nad Berlinem i zrzucały odezwy, aby Niemcy otrzymali równouprawnienie w dziedzinie ochrony przed napaścią lotniczą. Telegramy te są uważane za ogień zorganizowanej kampanii niemieckiej w celu umotywowania rzekomo niebezpieczeństwem zewnętrznym niemieckiego zbrojenia się w dziedzinie lotnictwa. Zdziwienie z powodu ogłoszonego przez sekretarza generalnego komunikatu wywołało jest tem, że dawny sekretarjat nigdy nie ogłaszał dokumentów o charakterze nieurzędowym, tj. nie pochodzących od rządów, lecz od osób czy organizacji prywatnych.

STANOWCZA POSTAWA NIEMIEC.

PARYŻ, PAT. — „Le Temps”, omawiając kwestię odroczenia prac konferencji rozbrojeniowej, twierdzi, że delegat niemiecki Nadolny w dniu dzisiejszym jeszcze raz zagroził opusz-

SOBÓTKI W SPALE.



W ubiegłą sobotę odbyły się w Spale o-becności Pana Prezydenta R. P. i p. premiera J. Jedzejewicza liczne uroczystości, związane z dorocznym świętem PW i WF województwa warszawskiego. W ramach tradycyjnej Sobótki. Na zdjęciu naszym widzimy wieśniaka z okolic Spaly, podającego Panu Prezydentowi R. P. pek paproci, która w wiezieniach ludowych łączy się tak ściśle z obchodem Sobótek.

TELEGRAMY

KSIĄŻĘ MIKOŁAJ RUMUŃSKI U PANA PREZYDENTA.

WARSZAWA, PAT. Pan Prezydent Rzeczypospolitej podejmował we wtorek wicehrabem na Zamku obradami księcia Mikołaja Rumuńskiego, który bawi w Warszawie w charakterze gościa p. Prezydenta.

MARSZAŁEK RACZKIEWICZ W RIO DE JANEIRO.

RIO DE JANEIRO, PAT. Marszałek Senatu Raczkiewicz w towarzystwie posła Rzeczypospolitej — Grabowskiego i przedstawicieli brazylijskiego ministerstwa spraw zagranicznych złożył wczoraj wieniec w mauzóleum Rui Barboza delegata Brazylii w Trybunale Haskim — oraz głośnie obywateli niepodległości Polski. Marszałek odwiedził następnie dom Barbozy.

PANCERNIKI SZWEDZKIE W GDYNI.

GDYNIA, PAT. Donoszą ze Stokholmu, że dzień 22 odjeżdżają do Gdyni dwa p. t. niemieckie szwedzkie „Gustaw V” i „Droldning Victorina”, należące do I dywizjonu morskiego. Na pokładzie statku „Gustaw V” znajduje się adm. Tamm, — dowódca I dywizjonu morskiego.

ZATONIĘCIE JACHTU „ORION”.

GDYNIA, PAT. Donoszą z Holtenu, że dzień zatonił jacht „Orion”, który powraczał do Gdyni z regat morskich Gdynia — Bornholm. Załoga, którą s. m. w. i. i. kpt. Dejezowski i Złigniew, jego brat Zygmunt i jeden z marynarzy uratowano.

AWIONETKI POLSKIE ZATRZYMAŁY SIĘ W SALONIKACH.

ATENY, PAT. Awionetki Aeroklubu Kralowskiego, pilotowane przez Piotrowskiego Chądopitka, odbywające waid nad Bałkanami, zmuszone były z powodu defektu motoru zatrzymać się w lotnisku w Salonikach celem dokonania naprawy.

W GDANSKU WOLNO JUZ MANIFESTOWAĆ, ALE CHYBA NIE WSZYSTKIM.

GRANSK, PAT. Senat uchwalił zniesienie zakazu urządzania manifestacji politycznych pod gołym niebem.

KONKORDAT NIEMIEC ZE STOLICĄ APOSTOLSKĄ.

BERLIN, PAT. Jak donoszą pisma, w związku z wyjazdem wicekanclerza — Papena do Rzymu przeprowadzone mają być pertraktacje w sprawie zawarcia konkordatu ze Stolicą Apostolską. — Prasa podkreśla, że środowiska katolickie niemieckich, w obliczu obecnej sytuacji politycznej w Rzeszy, wypowiedziały się za koniecznością zawarcia konkordatu z Rzeszą jako jednolitem państwem, o ile z poszczególnymi krajami, wchodzącymi w skład Rzeszy.

KSIĄŻĘ SYBUSTUS BURBONSKI W BUKARESZCIE.

BUKARESZT, PAT. Przybył tu książę Sybustus Burboński. Tym razem odwiedzinom jego przypisują cel wysłowania opinii rumuńskiej o obecnej sytuacji między narodowej.

PAROWIEC „JELLING” UDAJE SIĘ NA GRENLANDJĘ.

PARYŻ, PAT. W dniu dzisiejszym opuszcza Filadelfię parowiec „Jelling”, udający się na Grenlandję, gdzie przystąpi do wydobycia bazyli. W tym celu przystąpi do wydobycia bazyli 3 hydroplanów, które będą obsługiwały linie komunikacyjne, łączące Amerykę z Danją via Grenlandję. Będzie to pierwsza stała linia komunikacji powietrznej łącząca stary ląd z nowym.

HINDENBURG KANDYDATEM... DO NAGRODY NOBLA.

BERLIN, PAT. C. m. prasa niemiecka kandydaturę wysuniętą przez norweski dziennik „Morgen Avisen” w Bergen, propozycję, aby w tegoroczna nagroda pokojowa Nobla przyznana została prezydentowi Rzeszy Niemieckiej Hindenburgowi (!). Muśsolini miałby otrzymać tę nagrodę w przyszłym roku.

OLBRZYMI POZAR W FABRYCE POD LUBEKĄ.

BERLIN, PAT. W fabryce stowarów garbarskich pod Lubeką wybuchł wczoraj wielki pożar. Składy spłonęły doszczętnie. Szkodę wyniosła około pół miliona marek. Według przypuszczeń pożar powstał skutkiem krótkkiego spięcia.

NOWY PREZES PARYSKIEJ RADY MIEJSKIEJ.

PARYŻ, PAT. Rada m. Paryża na posiedzialekownem posiedzeniu popołudniowym dokonała wyboru nowego swego przewodniczącego. Prezes Rady Miejskiej wybrany został 50 głosami na ogólną liczbę 74 głosujących p. Rene Fiquet.

ZALOBA W GDANSKU W ROCZNICE... PODPISANIA TRAKTATU WERSALSKIEGO.

GDANSK, PAT. Na mocy zarządzenia Senatu w rocznicę podpisania traktatu wersalskiego dnia 28 m. flagi na gmachach publicznych spuszczone będą do połowy masztu.

Ks. Mikołaj Rumuński w Warszawie



Na zdjęciu naszym widzimy ks. Mikołaja na lotnisku warszawskim. Stoją od strony lewej: posekretarz stanu MSZ p. Szembek, uczestnik Wydziału Wschodniego p. minister Schatzel, gen. S. Kwasiński, poseł rumuński p. Cadere, zastępca szefa protokołu dyplomatycznego p. Przędziński, ks. Mikołaj, szef protokołu dyplomatycznego p. Romer, szef sekretariatu MSZ p. Debicki, p. ministere Spraw Zagr. Beck, adjutant księcia, p. minister Komunikacji inż. Butkiewicz.

stronniczą z chwilą przyjęcia odpowiedzialności za rządy szybko wyzbywają się może nie frazeologji radykalnej, lecz co ważniejsza — decyzji i tak stronniczo „radykalne” pomimo, że w dalszym ciągu utrzymują cały swój katechizm wyborczy z czasem staje się tak umiarkowanym, że czy to Herriot, czy Caillaux, po okresie popłochu, który ich dojdzie do władzy rzucało w sferę umiarkowane, doszli do ogólnego uznania. Mówi się, że Herriot obejmując prezydenturę Rady Ministrów polecił ministrowi finansów przedwzrostkiem ostrożności, by niczego nie stuc — natomiast zwracając się do ministra oświaty, nie bronił mu po-

ciągać śmiały, chociażby tryzycznych, gdyż na jakimś odcinku trzeba wykazać „nowe myśli”. Za mistrza w sztuce prowadzenia ludzi uchodził sam Poincare, który wyznawał zasadę, że namiętności ludzkie zwalczać jest trudno, natomiast dać im kierunek nieszkodliwy łatwiej.

Za autorytetem Poincare'ego obecnie przycichły przeciwieństwa we Francji i rozgrywki polityczne ustąpiły przed dominującą sprawą „odbudowy gospodarczej”, oprócz socjalizmu, który niezmiernie powtarza swoje dawne hasła „miedzynarodowość, walka klas, zniesienie własności”. W wierności swoim hasłom są socjaliści rzeczywiście chyba jedynym

prawdziwie konserwatywnym stronniczym.

Nie tu jest pora oczywiście rozważać czy zrzeczenia się inicjatywy politycznej w Europie i przyjęcie niebezpiecznej sytuacji defenzywnej wobec wybuchowego temperamentu jakiegoś Mussoliniego, czy chociażby Niemiec, są właściwą dla Francji rolą.

Mówimy tutaj tylko o gospodarczej ewolucji i konstatujemy, że ta z pewnością jest przeciwna wszelkim eksperymentom i chociaż nie wykazuje pomysłowości, to jednak społeczeństwu zabezpiecza najlepszy na świecie byt.

Dr. Leon Janta-Polczyński.

Przed Targami Północnymi

Ostatnio zanotowano wzrost zainteresowania się targami. Kilkadziesiąt firm zgłosiło zamówienia na stoiska na III Targach Północnych.

Największe zainteresowanie wykazały firmy reprezentujące przemysł włókienniczy.

Dobre zapowiadają się również działy przemysłu artystycznego i sztuki ludowej.

Dowiadujemy się, iż istniejąca od niedawna przy ul. Mickiewicza 11 spółdzielnia artystyczna buduje na terenie odkrytym w ogrodzie Bernardynów swój własny pawilon, zamierzając uruchomić biuro dekoracyjne stoisk.

Wobec wielkiego zainteresowania się eksporterów materiałami leśnymi w roku bieżącym bodajże najokazalej zaprezentuje się na Targach Dyrekcja Lasów Państwowych, która poza stoiskiem w pawilonie głównym, wynajmuje wieszaki plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

KRONIKA



SRÓDA 28 Irenańska Jętra Piotra Pawła

PROGNOZA POGODY P.I.M. na dzień dzisiejszy:

W całej Polsce pogoda o zachmurzeniu zmiennym, z przelotnymi deszczami i słabymi burzami, zwłaszcza we wschodniej połowie kraju.

Wobec wielkiego zainteresowania się eksporterów materiałami leśnymi w roku bieżącym bodajże najokazalej zaprezentuje się na Targach Dyrekcja Lasów Państwowych, która poza stoiskiem w pawilonie głównym, wynajmuje wieszaki plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

WILĘŃSKA

Wschód słońca g. 2.45 Zachód słońca g. 7.27

PROGNOZA POGODY P.I.M. na dzień dzisiejszy:

W całej Polsce pogoda o zachmurzeniu zmiennym, z przelotnymi deszczami i słabymi burzami, zwłaszcza we wschodniej połowie kraju.

Wobec wielkiego zainteresowania się eksporterów materiałami leśnymi w roku bieżącym bodajże najokazalej zaprezentuje się na Targach Dyrekcja Lasów Państwowych, która poza stoiskiem w pawilonie głównym, wynajmuje wieszaki plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

Pawilon główny jest już zarówno zewnątrz jak i wewnątrz odremontowany przez spółdzielnię „Robotud”.

Budowa pawilonu liniarskiego rozpocznie się w najbliższych dniach.

W pawilonie głównym jest już również wybudowany plac w terenach otwartych, gdzie skoncentrowane będą poszczególne gatunki drzewa eksportowe.

Jednocześnie z realizacją planów organizacyjnych we wszystkich przewidzianych działkach targowych i Wystawy Liniarskiej radno po suwają się naprzód prace inwestycyjne i restauracyjne na terenach.

BBWR. wobec uroczystości Święta Morza

W związku z przypadającymi jutro ogólnopolskimi uroczystościami Święta Morza Rada Grodzka BBWR wyraża ogólny udział w organizowanych przez Ligę Morską i Kolonjalną uroczystościach Dzień jutrzejszy winien wykazać, iż w społeczeństwie wileńskim istnieje solidarność w organizowaniu aktów, mających na celu zadokumentowanie powszechnego zrozumienia opinii społeczeństwa wobec doniosłych zadań i potrzeb państwowości naszej.

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

Spółceństwo wileńskie zgodnie ze społeczeństwem pozostałych dzielnic Polski musi uzewewnętrznić swą niezłomną wolę trwania na stanowisku nienaruszalności naszej granicy morskiej i walki o obronę przeciwko wszelakim zakusom

nowogródzka

PRZYGOTOWANIA DO OBCHODU „ŚWIĘTA MORZA”. Data 22 b. m. w sali konferencyjnej Starostwa Powiatowego odbyło się 2-gie z rzędu posiedzenie Sekcji Imprezowo-obchodowej i zbiórkowej Nowogródzkiego Powiatowego Komitetu Obchodu „Święta Morza”.

Wobec licznych zobowiązań członków Sekcji zostało złożone sprawozdanie o przygotowaniu, prowadzonych przez poszczególne członków Sekcji w związku z obchodem „Święta Morza” w Nowogródku.

Dotychczas zorganizowano dekorację miasta i grupy Zamkowej, gdzie przygotowano teren dla zbiórki ludowej, przygotowano biurowy (tem powiatowy) w dniu 29 czerwca br. Następnie omówiono szczegółowo akcję zbiórkową, uchwalając zwrócić się do Państwa i do młodzieży o wyrażenie opinii i skierowanie akcji.

W dalszym ciągu zastanawiano się nad możliwością zorganizowania w dniu obchodu akademii ludowej, uroczystości obchodem „Święta Morza”.

Następnie posiedzenie Sekcji wyznaczyło na dzień 27 b. m. na którym zostanie opracowany szczegółowy program obchodu.

Na skutek starania Powiatowego Komitetu Obchodu „Święta Morza” w Nowogródku Dowództwo 5-go Pułku Lotniczego w Lidzie w dniu 29 b. m. wysłało do Nowogródka i okolic samolot dla rozszerzenia ufolotki propagandowej.

stołpecka

PIĘCIOLECIE RADY POWIATOWEJ B.B.W. R. I WALNE ZEBRANIE RADY.

W związku z przypadającymi w tym roku pięcioletniemu obchodowi Rady Powiatowej BBWR na powiat stołpecki, tegoroczne walne zebranie odbyło się w sali bardzo uroczystym, w pięknie wystrojonej sali „Reduty”.

Poszczególne sprawozdania wykazały, że praca na terenie powiatu jest żywa, że wciąż czują nad nią prezes p. pos. Gorzkowski. Najlepiej przedstawia się praca na terenie samego miasta, gdzie wysiłek poszczególnych prezesów i prezesów w wielkim stopniu przyczyniły się do rozwoju organizacyjnego i politycznego powiatu, gdzie zaznaczył się pewne niedomagania. Rada Pow. specjalnie będzie czuwała. Udział poszczególnych kół w pracy społeczno-osiwiatowej, zaznaczył się przede wszystkim w niesieniu pomocy rzeszom bezrobotnym.

W dyskusji, która wywiązała się po sprawozdaniu, p. senator Rudtowski wyraził zaufanie do Rady Powiatowej za umiejętne prowadzenie pracy w terenie i za należyte wypełnienie zadań. Stało się to wynikiem właściwej współpracy powiatowej z Radą Pow. posła Gorzkowskiego i przedstawicieli Rady p. starosty Kulwiecia. Wezwanie p. senatora do dalszej wytrwałej i owocnej pracy dla dobra Państwa po myśli ideologii Marszałka Józefa Piłsudskiego w ramach BBWR, zebrani oburzyli długotrwałymi oklaskami. W sprawach organizacyjnych zabierali głos p. pos. Maliniec, Szymański, Wyczerpający dany udział im p. pos. Gorzkowski i p. starosta Kulwiec.

Tuż po zebraniu Rady Powiatowej wobec licznie zgromadzonego społeczeństwa stołpeckiego, przeważnie elity umysłowej, p. poseł Poznań, członek sejm. Kom. Ośw., wnikliwie poddał analizie uchwaloną ostatnio Ustawę Akademicką. Na podstawie obrazu wszystkich szkół wyższych, na podstawie charakterystyki zwaną ducha, jaki na nich panuje, p. poseł wyraźnie wykazał, że ustawa ta stała się przedmiotem błogosławieństwem dla młodzieży, chcącej rzetelnie się uczyć. Zrozumieć to zwłaszcza ci z obecnych, którzy niedawno opuścili mury uniwersyteckie. W ramach dopiero takiej ustawy, młodzież się będzie mogła przygotować do przyszłej twórczej pracy dla Państwa.

Referat ujęty był bardzo zajmująco, a przedewszystkiem jasno. Wiecezom odczytano w prywatnym mieszkaniu p. pos. Gorzkowskiego nader mile i w serdecznym nastroju utrzymane zebranie towarzyskie, celem zapoznania się grupy posłów i senatorów z przedstawicielami miejscowego społeczeństwa.

baranowicka

PRZEJAZD WÓDZA SJONISTÓW.

W dniu 24 czerwca o godzinie 14-tej pojechali pospieszonym z Warszawy przybyli do Baranowiczi twórcy żyd. organizacji rewolucyjnej „Bright Trumpeldorf” — 2 joltyński.

Pamięćny dzień, 15 — 18 w hotelu Europejskim Żabotyński odbył konferencję z młodzieżą organizującą i w tymże dniu o godzinie 18 odjechał do Nowogródka. W dniu 25 b. m. Żabotyński przedjechał ponownie przez Baranowicze o godzinie 12, jadąc do Pińska.

Na stacji Żabotyński był spotykany przez młodzież oddział „Bright Trumpeldorf” w liczbie około 100 osób. Odjechał ten dowodzony przez Komendanta Bregmana ustawili się obok pociągu na nam stacji. Żabotyński po przedstawieniu się wygłosił krótkie przemówienie o znaczeniu organizacji, jej potrzebie i następnie żegnął entuzjastycznie przez członków odjechał o godzinie 12.45 do Pińska.

CZEGO JUŻ NIE KRADNĄ? W dniu 24 czerwca około godziny 19-tej Ajzykowi Buselowi zam. przy ul. Ułańskiej Nr. 16 skradziono z korytarza 2 liczniki elektryczne.

NARESZCIE ZŁAPALI AMATORA CUDZYCH ROWERÓW. W dniu 25 czerwca r. b. na gorącym uczynku kradzieży roweru z przed sklepu został zatrzymany Józef Kret, zam. przy ul. Hołkowskiej 45.

Rower Kretowi odebrano i zwrócono prawemu właścicielowi Filipowi Szandzie, a Kret powędrował do aresztu w celu rozmyślenia nad swoim czynem.

Olary Rüdrik Maks na Szkole Powszechnej Nr. 11 z. 20.

SUDOR PLYN POT NIEMIAŁOWY

The Najlepszy środek przeciw zatwardzeniu Chambard

UNWERSYTECKA

<

